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Hembygdsföreningen Svartviksdagarna
Föreningen Svartviksdagarna är nu medlemmar i Medelpads 
Hembygdsförbund och därigenom också medlemmar i Sveriges 
Hembygdsförbund, SHF. Medlemskapet innebär en hel del 
fördelar för oss, bl a en försäkring. Årsavgiften som är 8:-/medlem 
för 2004 betalas nästa vår. 

Vi har redan samarbetat på de lokalhistoriska dagarna den 17-
19 september på Norra Berget även om det främst var MGF, 
Medelpads Genealogiska förening som var huvudarrangör. 

Det känns ganska lustigt med Hembygdsförbundet eftersom det 
var förbundet genom Josef  Rydén och Riksantikvarieämbetet 
genom Nils Blomquist som ursprungligen gav ingivelsen till att 
Svartvik valdes till studiecirkelområde 1990. De båda initierade 
ett Folkforskningsprojekt i Medelpad där Maud Wedin blev 
projektledare och via henne startades studiecirklar i Medelpads tre 
kommuner. I Timrå studerades Lögdö, i Ånge kommun studerade 
man Borgsjö. Jag tillfrågades om att starta en studiecirkel i 
Sundsvalls kommun kring ett kulturmiljöområde och valde då 
naturligtvis Svartvik och resten är historia. 

Ulrika Hådén

Tack vara Nolby byamän och Njurunda hembygdsförening finns Notstugan från 
1800-talets Svartvik bevarad. Den kan ses på Klockarberget där ett flottnings-
museum skall inrättas. Foto: Raimo Lundberg
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Projektledaren har ordet

Läget i projektet

Kunskapsloftet, som vi invigde den 4 juli, 
har börjat komma till användning. En 
gästbok finns där besökare ska skriva sitt 
namn.  Tyvärr är det en sak som har ofta 
glömts bort av mig när det ha varit grup-
per i loftet. Ett tiotal grupper har i alla fall 
jag haft för olika typer av presentationer 
och diskussioner. Därutöver har de grup-
per som guidats, ofta fått introduktionen 
av Svartviks industriminnen, i Kunskaps-
loftet. 

Ett nätverk av forskarverkstäder i Väster-
norrland håller på att växa fram. Vi hade 
en träff  här i Svartvik den 22 september 
med representanter från Ljungandalens 
forskarverkstad och Ådalens forskar-
verkstäder i Sollefteå och Bollstabruk.

Lekplatsen har börjat ta form – på pap-
peret i alla fall. Bygglovsansökan är in-
lämnad och konstruktionsritningar håller 
på att göras. Kontakter har tagits med 
Kommunens arbetsmarknadsenhet för 
själva snickeriarbetet.
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Trädgården kommer vara föremål för ett 
examensarbete av Katrine Hovanta som 
studerar till trädgårdsmästare. Redan i 
höst ska hon göra en plan över grusgång-
arna och till våren ska hon göra planer 
för trädgården – dvs både rumsliga och 
odlingsmässiga planer som beskriver vad, 
var, när och hur man ska odla. Trädgår-
den ska sedan kunna beskrivas för besö-
karna med orden: ”så här skulle det kun-
nat se ut på Dicksons tid”.

Sven Nordström

Tillsammans med projektledaren pla-
nerar vi för återkommande program i 
Kunskapsloftet under vintern. Håll utkik 
i Njurundabladet och på vår hemsida där 

Liv i Loftet
vi informerar om vad som kommer. Det 
blir möjligt att fika och se på filmer och 
diskutera kring ett tema.
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Medlem Kjell Johansson, Njurunda, blev förste besökaren efter invigningen. Här söker han bland bilder från 
Industriskolan där han var elev.  Foto: Raimo Lundberg.

Folk häpnar när det kommer in i Kun-
skapsloftets ljusa och vackra rum. Svart-
viksdagarnas samlingar har fått en fin 
inramning. Ny teknisk apparatur trilskas, 
men det hör väl till. Bland det nya som 
kan ses är ett bildspel med en berättar-
röst som ger Svartviks historia på sju 
minuter.
Loftet invigdes högtidligen söndagen 
den 4 juli av Margareta Johansson och 
Ulrika Hådén. Kunskapen representera-
des av Christina Kjellsson från Mitthög-
skolan som föreläste om skeppsbyggnad. 
Sven Nordström berättade om industri-
minnen i Ruhrområdet.

Kunskapsloftets invigning

Kurt Johansson in memoriam
Kurt gick bort i våras. Han var med 
från början i Svartviksdagarna och även 
sedan han trappat ned så var det till Kurt 
vi vände oss med frågor om hur det var 
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med det ena och det andra. Vi kände 
stöd i hans blotta närvaro och därför 
känns saknade efter honom stor.
Styrelsen 

Christina Kjellsson föreläste. 
Foto: Raimo Lundberg



Vi har genom åren tacksamt mottagit fö-
remål som putor, hakor mm. Problemet 
för en ideell förening utan egna lokaler är 
förvaringen. Föremålen riskerar att kom-
ma bort. Föreningen kan numera bättre 
hantera bilder. Vi lånar bilder och kan 
efter inskanning på dator lämna tillbaka 
originalen. På samma sätt kan vi hantera 
brev och protokoll. Välkomna med din 
eller någon anhörigs historia i brev, bild 
eller andra dokument.

Föremål och bilder
Men har du föremål med historisk an-
knytning till Svartvik så är vår projekt-
ledare Sven Nordström (060-513414) 
intresserad och kan bedöma hur före-
målet kan tas tillvara. Ett vanligt sätt är 
att lämna det till museet, men i något fall 
kanske det kan infogas i vår utställning i 
Verkstaden.

Svartviksdagarna
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Du som är intresserad av bilder från förr 
med motiv från Njurundas alla hörn, 
Svartviksfabriken eller industriskolan. 
Du som släktforskar eller funderar på att 
börja. Släktforskarna är på plats. Lena 
Lunding från Midälva Genealogiska För-
ening och Lennart Lindqvist från DIS-
MITT (datorer i släktforskningen). Det 
blir visning av en film om Österström 

där Göran och Margareta Loviken, tidi-
gare aktiva i Svartviksdagarna, har varit 
med i arbetet kring filmen. Vi har en 
unik sekvens film som visar arbete med 
linbanan i Svartvik. Väl mött lördagen 
den 30 oktober kl. 11.00 – 15.00. Obs. 
vi börjar kl. 11.00. Det har stått annat på 
vissa håll.

Forskarlördagen

Sommarens musikkvällar gynnades av 
vackert väder. Först ut var Wildwood 

Musikkvällar
den 14 juli och sedan Sundsvalls Dixie-
landers med Pia Tjärnlund den 28 juli.

Forskarlördagen går för första gången av stapel i Kunskapsloftet. Här en bild från årets Svartviksdagar när 
Jan Åsberg föreläste om Sundsvallsdistriktets industrihistoria.
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I höst provar vi med kafékvällar på Café 
Svartvik. Den 6 oktober uppträdde 
Barfota Jazzmen och den 27 oktober 
framträder trubaduren Hasse Thor. Du 
betalar 100:- och då ingår kaffe och 

macka. (priset detsamma utan macka). 
Men du bör ringa och boka biljett 
genom Bo Ringh 060-350 47 eller  
070-675 67 64.  
Begränsat antal biljetter.

Kafékvällar

Kafékvällen den 6 oktober blev en framgång. Närmare 50 personer lyssnade på Barfota Jazzmen.
Foto: Sven Nordström

Midälva Genealogiska Förening fyller 
25 år i år. Tillsammans med Medelpads 
Hembygdsförbund ordnade de lokal-
historiska dagar 17-19 september på 
Norra Berget. Svartviksdagarna var där 
och visade bilder, sålde vykort och hade 
elevarbeten från Nivrenaskolans arbete 
med vårt material. På fredag ställde ett 
par elever upp, Linda Våglöf  och Julia 
Larsson, tillsammans med läraren Leif  

Larsson. Tyvärr kom det inte så mycket 
folk. På lördag och söndag kom en del 
besökare, som då kunde se även skolma-
terialet. Arrangemanget fungerade bra 
för vår del, men vi kunde ha tagit emot 
fler besök.

Lokalhistoriska dagar

En besökare botaniserar bland bilder i vår dator 
medan Raimo Lundberg försöker sälja vykort, 
Flodéns Träpatronerna eller CD-romen Svartvikspa-
ketet.     Foto: Sven Nordström.



Svartviksdagarna
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Svartviksdagarna 2004 i bilder

Clownen Daff Daff kommer varje år. För många barn kommer minnet av clownen att förknippas med som-
mar, vackert väder, kolbullar och Svartvik. 

Hantverksförsäljningen är ett av många olika inslag som gör att det finns något för alla. Här har Fredrik och 
Synnöve Näslund hittat något oemotståndligt. 
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Njurunda Motorklubbs ungdomar visar sig på styva 
linan i TRIALåkning. Motorklubben skall fortsättningsvis 
använda betongplattan för sin verksamhet. 
Husen i bakgrunden var tidigare virkestork.

Årets överraskning. Kanonfotografen Jan 
Boholm,som spelade med vid invigningen, kunde 
snabbt ta fram ett konterfej i sepiaton. Med hjälp 
av kubbar och hattar blev de avfotograferade 
förflyttade hundra år bak i tiden. Mycket populärt 
med köbildning ibland.

Lärare Leif Larsson, Nivrenaskolan, kollar upp med 
några elever innan publiken kommer för att se de 
arbeten de gjort om tänkta familjer i Svartvik. De hade 
gett familjemedlemmarna yrke och en livshistoria utifrån 
en pedagogisk modell som gett dem tillfälla att forska i 
Svartviksdagarnas material.

Svartviksdagarna 2004 i bilder
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14. Barbro Eklund, Kvissleby
15. Bengt Fagerström, Stockholm
16. Ingela Larsson, Sundsvall
17. Åsa och Gösta Lindenbaum, Sundsvall
18. Sven Ruda, Åsarp

19. Barbro och Lauritz Jacobsen, Njurunda
20. Thomas Norrström, Kvissleby
21. Marcus Oskarsson, Kvissleby.
22. Ulla och Erik Höglund, Sundsvall
23. Leif  Larsson, Kvissleby

Nya medlemmar 2004 sedan senaste medlemsbladet

Kägelbanan är en attraktion utöver det 
vanliga. På dess plats stod en kägelbana 
i hundra år innan den revs på 1950-ta-
let. Idag står en kopia av Kubikenborgs 
kägelbanan på den gamla banans plats. 
Det beror på att det fanns bra ritningar 

tyg, vagnar och sågramar. Det är mycket 
hårt och tyngre än vatten och dess harts 
gör att man kunde göra vagnslager som 
blev självsmörjande. Det är mycket dyrt 
och när Murberget rustade upp sin bana 
fick man hålla tillgodo med klot av ek.

Kägelbanan
Kägelbanan i Engelska parken vid Svartviks herrgård.

bevarade av den banan. I 
vår utställning i Verk-
staden kan man se en 
kägla, ”Kungen”, och 
ett klot från Kubiken-
borgsbanan. Jämför man 
så ser man likheten med 
Kungen på vår nya bana. 
Märkvärdigare är dock 
att våra nya klot också är 
av pockenholts. Ett tro-
piskt träslag som kom-
mit till användning i far- Karl-Erik Eriksson funderar över gravyren på vandringspriset.


